



PARLAMENTUL ROMÂNIEI

EXPUNERE DE MOTIVE

Drepturile și facilitățile oferite prin *Legea nr. 44 din 1994, privind veteranii de război, precum și unele drepturi ale invalizilor și văduvelor de război, republicată în M. Of. nr. 783/28 oct. 2002, cu modificările și completările ulterioare*, au fost modificate și completate prin *Legea nr. 303/2007*, o inițiativă binevenită, prin care, printre altele, s-a restituit veteranilor de război dreptul de a fi scutiți de impozit pentru o mică suprafață de teren.

Una din principalele facilități oferite veteranilor de război a fost, însă, afectată de o inadvertență a textului de lege, care creează o discriminare între titularii *dreptului la scutirea de impozit pentru terenuri*. Astfel, beneficiază de acest drept numai veteranii care dețin "*terenuri arabile*", fiind excluși, prin această formulare, cei care locuiesc în zona de deal și de munte, și care au, de regulă, în proprietate, vie, livezi, fânețe, pășuni sau alte forme de exploatare agricolă.

Totodată, scutirea acordată prin *Legea nr. 303/2007* se referă la *o suprafață de cel mult 5 hectare*, care considerăm că poate fi extinsă la 7 hectare, fără a diminua în mod semnificativ bugetele locale, deoarece numărul titularilor acestui drept este foarte mic și se constată nevoia acordării unui sprijin mai important pentru aceștia, din partea statului - în condițiile în care veteranii din mediul rural au venituri mici, în majoritatea lor.

De asemenea, apreciem că se impune acordarea *posibilității de compensare în bani a tichetelor de călătorie pe calea ferată neutilizate*, deoarece, din cauza sănătății și vârstei înaintate, majoritatea veteranilor nu realizează călătoriile cu trenul, și prin

aceasta, dreptul oferit de stat nu mai poate fi, astfel, exercitat, golindu-se de conținut.

Este important ca statul să ofere un sprijin material veteranilor de război și văduvelor acestora, ca un semn de recunoștință pentru serviciile aduse, precum și pentru sacrificiile personale realizate. Numărul veteranilor scade, datorită vârstei înaintate și diferitelor probleme de sănătate, cu câteva mii în fiecare an, după unele estimări. Față de cele arătate, beneficiile acordate de statul român nu reprezintă un efort bugetar prea mare. Facilitățile materiale oferite încearcă să ofere demnitatea meritată de veteranii de război și familiile acestora.

În urma consultării reprezentanților veteranilor din județul Ialomița, a fost redactat prezentul proiect de lege pe care îl supunem aprobării Parlamentului.

INITIATORI:

Deputat Alecsandru Știucă - Grupul Parlamentar PSD

Deputat Monalisa Gălețeanu Grupul Parlam. PSD Ialomița

Deputat DUMITRIU MIHAI PSD

Deputat MOCANU YASILE PSD

Deputat TIMARU LIVIU PSD

LUSA MIRCEA PSD

VASILE AUREA PSD

MĂNĂȘTIREANU VLADIMIR PSD

GEORGIO MIACCA independent

MODIFICĂRILE

propuse a fi aduse prin Proiectul de Lege pentru modificarea și completarea Legii nr.44/1994 privind veteranii de război, precum și unele drepturi ale invalizilor și văduvelor de război, republicată în M. Of. nr. 783/28 oct. 2002, cu modificările și completările ulterioare

Nr. crt.	Text inițial	Text propus	Motivare
1.	a)	a) Tichetele de călătorie gratuite neutilizate se compensează în bani, contravaloarea lor și modul de achitare fiind stabilite de Guvern.	În măsura în care mulți dintre veterani se deplasează foarte greu, datorită circumstanțelor personale (sănătate, vârstă etc.), această facilitate materială oferită prin lege devine, în fapt, inoperantă, fără a exista vreo vină a titularilor acestui drept. De aceea, statul trebuie să le ofere o posibilitate de a beneficia material de pe urma acestui drept, chiar și atunci când ei nu mai pot călători efectiv.
2.	e) scutirea de plata impozitelor și taxelor locale, precum și de plata impozitului corespunzător pentru terenurile <u>arabile</u> în suprafață de până la 5 ha. Aceste scutiri se aplică și văduvelor nerecăsătorite ale veteranilor de război;	e) scutirea de plata impozitelor și taxelor locale, precum și de plata impozitului corespunzător pentru terenurile <u>agricole</u> în suprafață de până la 7 ha. Aceste scutiri se aplică și văduvelor nerecăsătorite ale veteranilor de război;	Prin acordarea scutirii numai celor cu terenuri arabile, se creează o discriminare. Veteranii de război care detin vii, livezi, pășuni, fânețe nu pot beneficia de această prevedere, chiar dacă au aceleași merite personale. De aceea, pentru eliminarea discriminării create, se impune să înlocuim termenul mai restrictiv " <u>arabile</u> " cu termenul " <u>agricole</u> ", complet din punct de vedere semantic și juridic. Totodată, apreciem ca necesară mărirea limitei la 7 ha de la 5 ha , pentru a asigura un sprijin material pentru acei veterani care își asigură subsistența din agricultură.

ÎN NUMELE INIȚIATORILOR,
DEPUTAT ALECSANDRU ȘTIUCĂ

